
 

1 

 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 31 DE MARÇO DE 2026. 

 
Às dezessete horas do dia trinta e um do mês de março do ano de dois mil e 
vinte e seis, foi pelo Presidente em Exercício LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE 
aberta esta sessão e ordenada a chamada de praxe. Estavam presentes: 
Benedito de Souza Silva; Benvindo Sousa Luz; Bertolino de Jesus Júnior (de 
forma remota); Crispina Ana Fraga da Silva; Cristiano Barbosa dos Santos; 
Durval Sarmento Costa; Fabrício Fonseca Lemos; Isaías Nascto; Luiz Carlos 
Muniz Andrade; Michele Oliveira Rodrigues; Romildo dos Santos; Ryan Sousa 
Costa; Valdiro Kléber Santos Oiticica; Valter Lima Silva. Vendo que havia 
quórum, o Senhor Presidente em exercício iniciou os trabalhos solicitando do 
Vereador Isaías efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da Ata 
da sessão anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do 
seguinte: Oficio nº 13/2026, datado de 26 de março, da Prefeitura de Valença, 
assinado pelo Prefeito Marcos Medrado, encaminhando para apreciação e 
votação do plenário o Projeto de Lei nº 04/2026, que “Concede revisão da 
remuneração dos servidores do Poder Executivo Municipal”. Mensagem s/nº, 
datada de 31 de março, da Prefeitura de Valença, assinada pelo Prefeito Marcos 
Medrado, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei 
nº 05/2026, que “Dispõe sobre o reajuste dos vencimentos e do auxílio 
alimentação dos servidores do serviço Autônomo de Água e Esgoto de Valença, 
e dá outras providências”. Mensagem s/nº, datada de 24 de março, da Prefeitura 
de Valença, assinada pelo Prefeito Marcos Medrado, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 06/2026, que “Dispõe sobre 
autorização ao Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE para conceder tarifa 
especial às Unidades Hospitalares sediadas no Município de Valença que 
prestem no mínimo 60% dos serviços aos usuários do Sistema Único de Saúde 
– SUS, e às instituições sem fins lucrativos com reconhecimento de utilidade 
pública no Município de Valença, e dá outras providências”. Projeto de Lei nº 
06/2026, que “Denomina Próprio Público na sede do município e dá outras 
providências”, nomeando de Edna Maria Xavier Cerqueira o prédio escolar na 
região da Ladeira Grande, Distrito de Jequiriçá, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Lei nº 07/2026, que “Denomina Via Pública na 
sede do município de Valença e dá outras providências”, nomeando a Rua 
Antônio da Hora de Miranda Pinto, o logradouro localizado no Loteamento Jardim 
Emarc, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Projeto de Lei nº 08/2026, 
que “Denomina Via Pública na sede do município de Valença e dá outras 
providências”, nomeando a Rua Bruna Soares da Silva, o logradouro localizado 
no Bairro do Areal, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Projeto de Lei 
nº 09/2026, que “Institui diretrizes para a capacitação de auxiliares e profissionais 
de apoio escolar que atuam com alunos com Transtorno do Espectro Autista 
(TEA), no âmbito do Município de Valença, e dá outras providências”, de autoria 
da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto Legislativo nº 09/2026, que 
“Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Rita de Cássia Pires Bezerra 
Cavalcanti”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 10/2026, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Vanuza 
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Santana de Jesus”, de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. Projeto de 
Decreto Legislativo nº 11/2026, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Paulo Vital Teixeira Simoni”, de autoria dos Vereadores Valdiro Oiticica, 
Benedito Silva, Cristiano Barbosa, Fabricio Lemos, Isaías Nascto, Luís Andrade 
e Valter Lima. Projeto de Resolução nº 01/2026, que “Concede a Placa do Mérito 
Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Professor Edilton Arandiba de 
Sousa”, de autoria do Vereador DURVAL SARMENTO COSTA. Proposições 
subscritas de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS propondo a aprovação de 
duas Moção de Aplausos: 1. à Secretária de Promoção Social, Sra. Cristiane 
Medrado e equipe, e também para a Secretária de Pesca, Sra. Cristiane Oiticica, 
e todos envolvidos das demais secretarias, pelas ações na distribuição dos 
peixes para 10 mil famílias entre a cidade e zona rural, além da realização da 
Feira Santa do Pescado; 2. À Delegado Dr. José Raimundo Neri Pinto pelos 
relevantes serviços prestados na área da segurança pública com suas 
respectivas conquistas como Coordenador da 5ª Coorpin durante os últimos 10 
anos em que esteve à frente desta instituição. Proposição subscrita de autoria 
do Vereador BENEDITO SILVA propondo a aprovação de Moção de Aplausos à 
equipe do Centro de Referência de Atendimento à Mulher – CRAM, pela 
realização da Campanha Março Mulheres 2026, com o tema “Mulheres Vivas, 
Livres e Protegidas”. Proposição subscrita de autoria do Vereador ROMILDO 
DOS SANTOS propondo a aprovação de Moção de Pesar pelo falecimento da 
Profa. Rosa Guanabara, fato ocorrido no dia 30 de março e sepultada no dia 31 
do mês em fluxo no neste município de Valença. Proposição subscrita de autoria 
da Casa propondo a aprovação de Moção de Repúdio ao Sr. Valdemar da 
Conect em virtude das acusações e falas proferidas contra esta Casa Legislativa 
e indelicadeza, manifestados contra os Vereadores desta Casa Legislativa. 
Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o período do 
PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a 
palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: BERTOLINO JÚNIOR 
apresentou duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens realize melhoramentos das estradas das comunidades das Três 
Jueranas e do Rio de Areia, no Orobó, mais precisamente em Abel da Farinha; 
2. Que a Secretaria de Infraestrutura, junto com o SAAE, realize a troca de 
manilhas por tubos PEAD (Polietileno de Alta Densidade) na Rua Inocêncio 
Galvão de Queiroz (antiga rua São Paulo), no bairro da Graça, que liga a 
policlínica até a rua Dendezeiros, com a consequente pavimentação asfáltica 
daquela via, assim como também na Rua Raul Malbouisson. O Edil teceu 
comentários sobre o pronunciamento do empresário Valdemar da Conect 
proferidas em um canal de Pod Cast no YouTube, no último dia 26, em que 
chamou os vereadores deste Legislativo de praticantes de crime eleitoral, em 
uma tentativa de denegrir a imagem desta Casa e questionar o caráter dos 
quinze representantes do povo valenciano, eleitos democraticamente. Para 
Bertolino, o Sr. Valdemar foi infeliz ao ferir a honra dos pares e, por isso, repudia 
este tipo de conduta, sem ética ou compromisso com a verdade, pois esta Casa 
merece respeito. ISAÍAS NASCTO apresentou uma indicação verbal em que 
solicitou da Secretaria de Saúde do Estado da Bahia (SESAB) tome as devidas 
providências para reabrir o posto do Hemoba localizada neste município de 
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Valença, haja vista a grande demanda desse serviço em nossa região. ANA 
FRAGA apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o Prefeito Marcos 
Medrado, através de sua Secretaria de Infraestrutura, faça a reforma da Praça 
da Malhação, no Bairro da Bolívia; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura do 
Estado da Bahia (SEINFRA) construa um quebra-molas com a faixa de 
pedestres e a devida sinalização adequada, em frente à Escola Dr. Oliveira Brito, 
na via que liga Valença ao entroncamento, BA-542, comunidade do Bonfim; 3. 
Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) providencie a pintura 
de faixa de pedestres em frente à Escola Dr. Heitor Guedes de Mello, na Av. 
ACM; 4. Que o Prefeito Marcos Medrado, através de sua secretaria competente, 
dê celeridade para a pavimentação asfáltica da região de Jequiriçá. VALTER 
LIMA SILVA apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura faça a recuperação com pavimentação na travessa 9 do Bairro do 
Jambeiro; 2. Que a Secretaria de Esporte e Juventude promova o projeto 
“Valença em Movimento” no Bairro do Jambeiro; 3. Que o SAAE tome as devidas 
e urgentes providências quanto à constante falta de água no Bairro do Jambeiro, 
problema este que vem causando diversos transtornos para àquela comunidade; 
4. Que a empresa de limpeza pública Bio Sanear providencie a capina e limpeza 
geral no Bairro do Jambeiro e loteamento Santa Luzia. DURVAL SARMENTO 
COSTA apresentou nove indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Mobilidade 
e Ordem Pública providencie a repintura das faixas de pedestres da Rua Quintino 
Bocaiúva, nas proximidades da residência do saudoso Dr. Guido; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize o asfaltamento ou calçamento da rua 
projetada próxima ao pátio do Detran, no Bairro Novo Horizonte, com a 
implantação da rede de esgoto; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
pavimentação asfáltica da Rua Dr. Raul Malbouisson, com colocação de 
redutores de velocidade; 4. Que o SAAE providencie o conserto da rede de 
esgoto da Rua Nova da Saúde, no distrito de Guaibim; 5. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize o calçamento e saneamento básico na Rua Travessa Curió, 
no Loteamento Estância Azul; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize o 
asfaltamento e o sistema de drenagem fluvial na travessa da Rua Vereador José 
Franco Farias, no bairro da Graça, via conhecida como “rua de Bernardo do 
Camarão”; 7. Que a Secretaria Municipal de Educação construa uma quadra 
poliesportiva na Escola Augusta Messias, com cobertura e arquibancada; 8. Que 
a Secretaria de Esporte e Juventude envide esforços para construir uma quadra 
poliesportiva na Rua 8 da Vila Operária; 9. Que o Prefeito Marcos Medrado, 
através de sua Secretaria de Saúde, e também junto à SESAB, envide esforços 
para adquirir uma ambulância para a comunidade da Beira do Jequiriçá. 
BENVINDO SOUSA LUZ apresentou uma indicação verbal em que solicitou do 
Prefeito Marcos Medrado, através de sua Secretaria de Infraestrutura, que faça 
a pavimentação asfáltica da Rua Milton Lemos da Silva, no Tio Virgínio. 
MICHELE OLIVEIRA RODRIGUES apresentou uma indicação verbal em que 
solicitou da Secretaria Municipal de Educação que envide esforços para 
intensificar a fiscalização do transporte de alunos, haja vista as muitas queixas 
de pais e mães que alegam que muitos alunos têm ficado nas escolas. “O que 
acontece é que alguns donos de veículos que fazem as linhas colocam outros 
motoristas (terceiros) para dirigir os carros, e isso não pode acontecer. Cadê a 
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fiscalização? Além disso, muitas mães dizem que os carros não têm condições 
de uso. Tenho vídeos e áudios para comprovar”, disse a Edil. BENEDITO SILVA 
apresentou seis indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens, em caráter de urgência, realize a recuperação com aplicação de 
material pedroso na estrada da comunidade das Três Jueranas, mais 
precisamente na ladeira do Sr. Lídio e de Dona Rosa; 2. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens faça o patrolamento com aplicação de solo-brita nas 
estradas as comunidades de Pedra da Moça e Baixão do Orobó; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize o calçamento da Rua dos Craveiros, em 
Cajaíba; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação asfáltica 
da Rua Donato Alves, no Bairro da Bolívia, via onde se localiza a SAMU; 5. Que 
o Prefeito Marcos Medrado autorize a prometida reforma geral da praça da 
Malhação, no Bairro da Bolívia, com a troca dos equipamentos de educação 
física; 6. Que a Secretaria Municipal de Saúde realize a reforma do posto médico 
1 do Bairro da Bolívia. RYAN SOUSA COSTA apresentou seis indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação das 
estradas vicinais da comunidade do Riachão da Serra, pois está em situação 
crítica; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura providencie a melhoria da 
iluminação da praça da Triana, que seja mais adequada ao ambiente noturno; 3. 
Que o Prefeito Marcos Medrado possa convidar representantes desta Câmara 
Municipal para compor o Grupo de Trabalho para Revisão do PDDU (Plano 
Diretor de Desenvolvimento Urbano), grupo este criado pelo Decreto nº 
6.232/2026, datado de 23 de março; 4. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem 
Pública (SEMOP) providencie a devida fiscalização no transporte clandestino de 
passageiros que vem sendo feito de forma irregular no Distrito de Guaibim; 5. 
Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) providencie a capina 
e limpeza das seguintes vias do Loteamento Novo Horizonte: Rua Cidade de 
Porto Velho, Rua Cidade de Cuiabá, Rua Cidade de Belém e Rua Cidade Boa 
Vista; 6. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) providencie 
manutenção com capina e limpeza da Praça Edna Maria de Sousa Xavier 
Cerqueira, localizada na Rua Desembargador Amâncio de Souza (antiga “rua do 
leite”), nas imediações da entrada do condomínio Mar à Vista. ROMILDO DOS 
SANTOS apresentou três indicações verbais: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado, 
através de sua secretaria competente, construa uma quadra poliesportiva no 
Distrito de Guaibim; 2. Que a Secretaria Municipal de Esportes e Juventude 
realize a reforma no campo de futebol do Distrito de Guaibim; 3. Que o Prefeito 
Marcos Medrado, através de sua Secretaria Municipal de Saúde, conclua a obra 
do posto médico da comunidade do Gereba. VALDIRO OITICICA apresentou 
sete indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública 
(SEMOP) implante sentido único de circulação nas vias que rodeiam a praça 
situada no início da Rua Marcondes Filho. “A sugestão é que cada lado da praça 
passe a operar como via de mão-única, organizando o acesso e evitando 
conflitos de tráfego no local”, justificou o Edil; 2. Que o Prefeito Marcos Medrado 
crie um comitê multidisciplinar focado no bem-estar da rede pública de ensino. 
“O grupo terá como meta principal a contratação de profissionais para suporte 
terapêutico aos alunos e, de forma prioritária, a implementação de programas de 
atenção à saúde mental dos educadores, combatendo o estresse ocupacional e 
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a Síndrome de Burnout no ambiente escolar. Para garantir a eficácia, o comitê 
deverá integrar as pastas da Saúde, Educação e Promoção Social, com a 
participação ativa da sociedade organizada”, justificou o Edil; 3. Que a Secretaria 
de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) instale redutores de velocidade na 
comunidade do Orobó, mais precisamente na ladeira do cemitério, nas 
mediações da casa do Sr. Jaime até o início da ladeira; 4. Que a Secretaria de 
Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) instale semáforos na ponte da CVI. 
“Devido à ponte ser de mão-única alternada, o local apresenta retenções severas 
e fica praticamente intransitável em horários de maior movimento”, justificou o 
Edil; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize o asfaltamento das Ruas 
Mestre Osvaldo Santos e Bartolomeu P. da Cruz; 6. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens faça a execução de serviços de manutenção e 
recuperação das estradas vicinais na região do Orobó. O pedido abrange, 
especificamente, as seguintes localidades: Vale do Piau, Aroeira, Rio do Meio, 
Candimba e Tabuleiro de Gino, Colônia, Rio de Areia 1 e 2. O Sr. Presidente 
informou que as indicações serão encaminhadas aos seus respectivos destinos. 
Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM 
DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 
04/2026, que “Concede revisão da remuneração dos servidores do Poder 
Executivo Municipal”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 05/2026, 
que “Dispõe sobre o reajuste dos vencimentos e do auxílio alimentação dos 
servidores do serviço Autônomo de Água e Esgoto de Valença, e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 06/2026, que 
“Dispõe sobre autorização ao Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE para 
conceder tarifa especial às Unidades Hospitalares sediadas no Município de 
Valença que prestem no mínimo 60% dos serviços aos usuários do Sistema 
Único de Saúde – SUS, e às instituições sem fins lucrativos com reconhecimento 
de utilidade pública no Município de Valença, e dá outras providências”, de 
autoria do Poder Executivo. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do regimento 
interno, encaminha as matérias às comissões competentes para emissão dos 
pareceres técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 06/2026, que 
“Denomina Próprio Público na sede do município e dá outras providências”, 
nomeando de Edna Maria Xavier Cerqueira o prédio escolar na região da Ladeira 
Grande, Distrito de Jequiriçá, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. 
Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder 
Executivo. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 07/2026, que “Denomina Via 
Pública na sede do município de Valença e dá providências”, de autoria do 
Vereador VALDIRO OITICICA, nomeando a Rua Antônio da Hora de Miranda 
Pinto o logradouro localizado no Lot. Jardim Emarc. Após confirmar o parecer 
favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 08/2026, que “Denomina Via Pública na 
sede do município de Valença e dá outras providências”, de autoria do Vereador 
VALDIRO OITICICA, nomeando a Rua Bruna Soares da Silva, o logradouro 
localizado no Bairro do Areal. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi 



 

6 

 

aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de 
Lei nº 09/2026, que “Institui diretrizes para a capacitação de auxiliares e 
profissionais de apoio escolar que atuam com alunos com Transtorno do 
Espectro Autista (TEA), no âmbito do Município de Valença, e dá outras 
providências”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Após confirmar o parecer 
favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 09/2026, que “Concede 
Título de Cidadã Valenciana à Sra. Rita de Cássia Pires Bezerra Cavalcanti”, de 
autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Submetido em votação que foi 
aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação 
de Decreto Legislativo nº 09/2026, e promulgado pela Mesa da Câmara. 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 10/2026, que “Concede 
Título de Cidadã Valenciana à Sra. Vanuza Santana de Jesus”, de autoria do 
vereador CRISTIANO BARBOSA. Submetido em votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação de Decreto 
Legislativo nº 10/2026, e promulgado pela Mesa da Câmara. Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 11/2026, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo Vital Teixeira Simoni”, de autoria dos 
Vereadores Valdiro Oiticica, Benedito Silva, Cristiano Barbosa, Fabricio Lemos, 
Isaías Nascto, Luís Andrade e Valter Lima. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e 
votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta 
Casa, Projeto de Resolução nº 01/2026, que “Concede a Placa do Mérito 
Legislativo da Câmara Municipal de Valença ao Professor Edilton Arandiba de 
Sousa”, de autoria do Vereador DURVAL SARMENTO COSTA. Submetido em 
votação que foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando 
a designação de Resolução nº 01/2026, e promulgada pela Mesa da Câmara. O 
Sr. Presidente submete em apreciação e votação as proposições subscritas dos 
senhores vereadores, as quais cito: FABRÍCIO LEMOS propôs a aprovação de 
duas Moção de Aplausos: 1. à Secretária de Promoção Social, Sra. Cristiane 
Medrado e equipe, e também para a Secretária de Pesca, Sra. Cristiane Oiticica, 
e todos envolvidos das demais secretarias, pelas ações na distribuição dos 
peixes para 10 mil famílias entre a cidade e zona rural, além da realização da 
Feira Santa do Pescado; 2. À Delegado Dr. José Raimundo Neri Pinto pelos 
relevantes serviços prestados na área da segurança pública com suas 
respectivas conquistas como Coordenador da 5ª Coorpin durante os últimos 10 
anos em que esteve à frente desta instituição. BENEDITO SILVA propôs a 
aprovação de Moção de Aplausos à equipe do Centro de Referência de 
Atendimento à Mulher – CRAM, pela realização da Campanha Março Mulheres 
2026, com o tema “Mulheres Vivas, Livres e Protegidas”. ROMILDO DOS 
SANTOS propôs a aprovação de Moção de Pesar pelo falecimento da Profa. 
Rosa Guanabara, fato ocorrido no dia 30 de março e sepultada no dia 31 do mês 
em fluxo no neste município de Valença. Em nome da Casa, uma Moção de 
Repúdio ao Sr. Valdemar da Conect em virtude das acusações e falas proferidas 
contra esta Casa Legislativa e indelicadeza, manifestados contra os Vereadores 
desta Casa Legislativa. Posto em apreciação. Com a palavra a Vereadora ANA 
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FRAGA dizendo que o Sr. Valdemar não atingiu apenas a figura do vereador, 
mas sim a família, os filhos e eleitores de cada um, cobrando que ele retorne ao 
mesmo canal e se retrate, pois notas em redes sociais não vai limpar o estrago. 
Com a palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA recordando que outrora 
chegou a ser amigo do Sr. Valdemar, com mútuo respeito entre suas famílias, 
mas agora tudo é passado. Disse que política é debate de ideias, não de caráter, 
e ressaltou sua idoneidade, rechaçando a pecha de criminoso, lembrando que 
que a sua prestação de contas passou pelas mãos do próprio grupo de 
Valdemar. Com a palavra o Vereador DURVAL SARMENTO refletindo que 
política se faz com respeito, diálogo e construção de relações ao longo do tempo, 
e não com ataques como o Sr. Valdemar fez. Destacou que ninguém constrói 
trajetória política desrespeitando a todos. Com a palavra o Vereador BENVINDO 
LUZ dizendo que o Sr. Valdemar demonstrou despreparo para uma pessoa que 
foi candidato a prefeito, e que ainda não tem o perfil e nem planos para a política. 
Por fim, sugeriu que a Casa, na próxima sessão, delibere a retirada do título de 
cidadão valenciano que foi concedido para o Sr. Valdemar. Com a palavra o 
Vereador RYAN COSTA dizendo que nunca sentou com o Sr. Valdemar para 
conversar, ele não conhece sua história, e suas opiniões poderiam ser legítimas, 
porém quando acusa todos os vereadores de corrupção e de cometerem crimes 
sem apresentar provas, aí já é leviandade e calúnia, sendo o motivo de uma 
resposta contundente desta Casa. Com a palavra o Vereador ROMILDO DOS 
SANTOS lembrando que o Sr. Valdemar disse que não precisava de dinheiro de 
empresário, mas foi desmentido ao vivo, quando um dos apresentadores do 
programa mostrou que um determinado empresário local injetou dinheiro na 
campanha do mesmo, algo que é totalmente legal, porém não corroborou com 
seu discurso moralista. Com a palavra o Vereador ISAÍAS NASCTO dizendo que 
não vai dar palco para esse senhor, mas ressaltou que acusação sem prova é 
calúnia, e apoiou a ideia para revogação do título de cidadania do Sr. Valdemar. 
Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS criticando as palavras do Sr. 
Valdemar, achando que foi um grande erro proferir as graves ofensas para contra 
este parlamento, sugerindo ao mesmo que possa se retratar no mesmo canal do 
YouTube, entretanto, declarou ser contra a retirada do título de cidadão. Todas 
as proposições foram aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA, o 
Sr. Presidente anunciou o período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais, franqueando a palavra. O Sr. Presidente, verificando a 
presença do Sr. Gerson Fernandes Guimarães Filho, Secretário Municipal de 
Educação, convocado por força do Art. 46, § 1º, III da Lei Orgânica deste 
Município, através de requerimento de autoria do Vereador Durval Sarmento, 
para explanar sobre qual realidade foi encontrada na Secretaria de Educação na 
sua posse e quais avanços ocorreram durante a sua gestão naquela pasta. E 
com a palavra o Sr. Gerson Guimarães inicialmente informando que possui mais 
de trinta anos de experiência em sala de aula passando pelos municípios de Luís 
Eduardo Magalhães, Irecê, Salvador e Feira de Santana, porém, a educação de 
Valença possui uma grande complexidade, o que torna o seu desafio ainda 
maior. Ressaltou sua missão, por um pedido do próprio prefeito, é de fortalecer 
o sistema municipal de ensino, promovendo o acesso igualitário à educação, 
investindo na formação continuada dos professores e ampliando o diálogo entre 
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a escola, a cultura e comunidade, além de proporcionar ações voltadas para a 
valorização e qualificação dos profissionais da educação, a requalificação da 
infraestrutura escolar e dar qualidade para a EJA, com ênfase na resolução de 
questões como a merenda escolar e o transporte de alunos da zona rural, que 
são problemas constantes dessa pasta. Usaram da palavra os vereadores 
Isaías, Romildo, Benedito, Luiz, Cristiano, Valdiro, Ryan, Fabrício, Ana Fraga e 
Durval, todos agradecendo a presença do secretário e sua disposição para 
dirimir as dúvidas e questionamentos dos Edis, elogiando sua dedicação à causa 
da educação pública de qualidade, com destaque para o pronunciamento do Edil 
Ryan que questionou sobre o plano de ação da educação com os atuais valores 
recebidos através do Fundeb e também sobre o cumprimento da Lei aprovada 
por esta Casa para pagamento do reajuste salarial do profissionais não docentes 
e que até o momento não foi cumprida pelo Prefeito. Em resposta, o secretário 
informou que a verba recebida, apesar de parecer ampla, enfrenta um gargalo 
de diversos e antigos problemas estruturais, a exemplo das inúmeras obras a 
serem feitas nas escolas, além de serem recursos estritamente direcionados que 
não podem ser usados para objetivos que não estejam muito bem pré-definidos. 
Sobre o pagamento dos não docentes, explica que sua pasta não é pagadora de 
salários, podendo apenas encaminhar as questões para o jurídico, porém afirma 
que é do interesse do Prefeito que seja resolvido o quanto antes. Ao continuar, 
o Edil ainda fez uma série de questionamentos embasados com dados oficiais, 
como a queda no percentual do IDEB, o VAAR, a terceirização da merenda e do 
transporte escolar, a distribuição do fardamento de alunos, e uma fala infeliz do 
Prefeito sobre os professores, tendo obtido as respostas de forma imediata, mas 
os números que não foram apresentados, o secretário prometeu enviar no menor 
prazo possível. O Vereador Durval, autor da convocação, finalizou o debate 
passando para o Secretário a demanda do Programa “Bahia Alfabetizada”, que 
é uma ação do Governo do Estado, encampada pela Defensoria Pública, 
solicitando que a Secretaria de Educação possa apoiar esta iniciativa junto a esta 
Casa, o que foi, de pronto, sinalizado positivamente pelo secretário. O Sr. 
Presidente verificando não haver mais quem queira fazer uso da palavra no 
período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após convocar sessões 
extraordinárias para os dias 1 e 2 de abril, a fim de votar os Projetos de Lei de 
nºs 4, 5 e 6/2026, de autoria do Poder Executivo, e os Projetos de Lei de nºs 9, 
8 e 9/2026, desta Casa, além do projeto de Decreto nº11/2026, agradeceu ao 
público presente e aos vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, e 
declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA 
SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será 
assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de 
Valença. 
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